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S.Maria ai Monti (m.1039) da Campidoglio (Scala) per la Punta delle Castagne
Intersezionale con il CAI Stabia
difficoltA': EE
APPUNTAMENTO: ORE 09,00 A SCALA - P.ZZA MUNICIPIO. 

PARTENZA: Da Campidoglio ORE 09,15 

DURATA ESCURSIONE: : Ore 2 e mezza circa di cammino fino alla cima del “Castello” e ore 1 e mezza circa in discesa fino a Campidoglio.

DISLIVELLO: Fino a S.Maria ai Monti 570 metri circa in salita ed altrettanti in discesa
EQUIPAGGIAMENTO NECESSARIO: Scarponcini da escursionismo, abbigliamento escursionistico “a strati”, mantellina antipioggia, cappello, guanti, pranzo a sacco ed acqua, torcia elettrica o lampada frontale

ATTENZIONE percorso a tratti ripido e molto esposto, si richiedono assenza di vertigini e passo sicuro – possibilità di abbreviare il percorso, in caso di tempo avverso, nei pressi del castello con un raccordo al sentiero di discesa. 

DESCRIZIONE ITINERARIO:
Da Campidoglio (m. 470), frazione di Scala, si percorre l’agevole sentiero 57 verso Punta Aglio e la testata del Vallone delle Ferriere, nei pressi della località denominata “Pellagra” si svolta bruscamente a destra. 

Sul sentiero 01, dapprima molto ripido e stretto ma poi più regolare, si giunge alla Punta delle Castagne (m. 750 circa). 

Si svolta ora a sinistra e continuando a salire attraverso i ruderi di un castello si entra in uno stupendo anfiteatro di roccia su  un sentiero di cresta non privo di difficoltà specie se bagnato. 

Giunti su una cengia molto esposta (alcuni corrimano in ferro malandati) con un panorama mozzafiato, la si percorre brevemente per salire infine sulla destra alla località denominata “il Castello” (m. 1005). 

Traversando un pianoro in leggera ascesa si incontra infine il sentierino 51B che conduce in breve alla località di S.Maria ai Monti (m. 1039).

Al ritorno per sentiero (51) facile ma a tratti ripido e con lunghe scalinate si ritorna sul sentiero 57 e quindi al punto di partenza.
Scheda edita dal CAI Stabia per l’escursione del 09.11.2008

